załącznik do uchwały nr ../2019

Prezydium Zarządu Głównego ZNP

z 4 lutego 2019 r.

w sprawie harmonogramu działań ogniw ZNP w sporze zbiorowym

HARMONOGRAM
działań ogniw ZNP
w sporze zbiorowym zainicjowanym
uchwałą nr 1/2019 Zarządu Głównego ZNP z dnia 10 stycznia 2019 r.
I. Zgłoszenie żądań

· Uchwałą nr 1/2019 z dnia 10 stycznia 2019 r. Zarząd Główny ZNP postanowił o rozpoczęciu procedur zmierzających do wejścia w spór zbiorowy;
· Oddziały ZNP zobowiązane zostały do wystąpienia z żądaniem podwyższenia o 1000 zł wynagrodzeń zasadniczych nauczycieli i pracowników niebędących nauczycielami w terminie do 8 lutego 2019 r. 
· Niespełnienie żądania w ciągu 5 dni formalnie rozpoczyna procedurę sporu zbiorowego;
· Wystąpienie z żądaniem zawiera informację, że jego niespełnienie będzie skutkowało przeprowadzeniem akcji strajkowej (akcja strajkowa nie może być przeprowadzona wcześniej niż po upływie 14 dni od zgłoszenia żądań).

II. Rokowania

· Pracodawca podejmuje niezwłocznie rokowania w celu rozwiązania sporu w drodze porozumienia;

· Rokowania kończą się podpisaniem przez strony porozumienia, a w razie nieosiągnięcia porozumienia - sporządzeniem protokołu rozbieżności ze wskazaniem stanowisk stron;
· Etap rokowań trwa do 15 lutego 2019 r.

III. Mediacje

· Mediacje mogą rozpocząć się niezwłocznie po zakończeniu rokowań.

· Mediacje prowadzone są z udziałem osoby dającej gwarancję bezstronności, zwanej dalej mediatorem;
· Mediatora ustalają wspólnie strony sporu zbiorowego. Mediatorem może być także osoba z listy ustalonej przez Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej.

· Jeżeli strony sporu zbiorowego nie porozumieją się w ciągu 5 dni w sprawie wyboru mediatora, dalsze postępowanie jest prowadzone z udziałem mediatora wskazanego na wniosek jednej ze stron przez ministra (wydłuża to procedurę o czas oczekiwania na wyznaczenie mediatora);
· Postępowanie mediacyjne kończy się podpisaniem przez strony porozumienia, a w razie nieosiągnięcia porozumienia - sporządzeniem protokołu rozbieżności ze wskazaniem stanowisk stron. Czynności tych dokonuje się przy udziale mediatora.

· Etap mediacji trwa do 28 lutego 2019 r.

IV. Strajk

· Strajk (zbiorowe powstrzymywanie się pracowników od wykonywania pracy w celu rozwiązania sporu dotyczącego żądania Związku) ogłasza zarząd oddziału ZNP na podstawie własnej uchwały;
· Zarząd oddziału ZNP ogłasza strajk (również wielozakładowy) po uzyskaniu zgody w tzw. referendum strajkowym większości głosujących osób uprawnionych w poszczególnych szkołach i placówkach, które mają być objęte strajkiem, jeżeli w głosowaniu w każdym z tych zakładów wzięło udział co najmniej 50% uprawnionych;
· Ogłoszenie strajku (po przeprowadzeniu referendum) powinno nastąpić co najmniej na 5 dni przed jego rozpoczęciem 
· Datę rozpoczęcia strajku oraz czas jego trwania określi Prezydium ZG ZNP na posiedzeniu 4 marca 2019 r.
